

12份市长督办令直达乡镇

耒阳“春雷行动”开启,捣毁屡禁不止的非法炼油作坊

◆本报见习记者黄昌华
通讯员谢萍 肖琼

为加快解决突出环境问题,推动绿色发展,全面提升生态文明建设,湖南省耒阳市日前启动了环境保护“春雷行动”。市委、市政府多次组织市直各部门、各有关单位一把手、乡(镇、街道办事处)书记和相关企业负责人召开“春雷行动”调度会,对行动进行调度、部署。

耒阳市委书记彭玉明要求,市政府要对在“春雷行动”中闻风不

动、执行不力的单位和个人发出市长督办令,并要求在规定期限内整改到位;市纪委对在行动中工作不力的责任人,依党纪、党规进行立案查处,该移送司法机关的尽快移送。同时,希望耒阳市各相关部门恪尽职守,按照“春雷行动”实施方案落实到位,消除安全隐患。

3月27日,耒阳市环保局和公安局联合行动,依法捣毁了辖区内一利用废旧轮胎炼油的非法作坊,对其负责人刘某清行政拘留5天,打响了“春雷行动”第一枪。

◆延伸阅读

市长督办令重点督办25项问题

责令各乡镇采取有效措施落实到位

◆本报见习记者黄昌华
通讯员谢萍 肖琼

湖南省耒阳市在开展环境保护“春雷行动”中,市长李向阳近日下达12份《市长督办令》,对全市12个乡(镇、街道办事处)的25项环境突出问题进行重点督办,责令采取有效措施落实到位。

为提高效能,确保政令畅通,《市长督办令》责成12个乡(镇、街道办事处)立即采取有效措施整改到位,需要拆除的

非法生产企业必须在规定期限内,将设施拆除到位。对工作开展不力不能按期完成任务的单位,市委、市政府将对相关单位主要负责人、相关责任人进行问责。

耒阳市政府交办给耒阳市环保局负责监管整改的突出问题32个,涉及29家企业,截至3月30日已完成19个。目前有13个正在整改中,预计可按市政府要求完成整改。

耒阳市委常委、常务副市

长管林立对耒阳市近期开展环境保护“春雷行动”取得的成绩表示肯定,但也严厉指出存在的问题。

管林立要求,各单位领导要做到心中有数,就是对存在的环境问题和工作任务心中要有数;心中有矩,就是懂得下级服从上级,个人服从组织,部门服从政府和从严治党这个规矩;心中有策,就是要有解决问题的方式、方法、对策;心中有畏,就是要敬畏组织、敬畏职业、敬畏党纪。

◆办案感想

基层环保部门执法能力薄弱

企业负责人切莫以身试法

◆本报见习记者黄昌华
通讯员谢萍 肖琼

通过办理这起案件,环保部门感受颇深。耒阳市环保局长李清河认为,当前基层环保部门执法能力薄弱是短板。类似的违法企业往往地处偏僻农村,路途遥远,加之执法人员、车辆缺乏,以至于监管能力不

足,执法检查频次不够,这是亟待解决的问题。

“通过办理本案,环保局为今后办理类似案件积累了经验。在开展环境保护‘春雷行动’期间办理此案,打响‘第一枪’,具有很大震慑作用。这起案件得到地方党政部门的高度重视,环保部门加强了与其他部门的联动衔接,很有实效。”李

清河表示,今后一旦发现企业环境违法,该关停的关停,该移送的移送,该推毁的推毁,绝不手软,以“春雷行动”为契机,切实解决辖区内的突出环境问题。

“耒阳市环保、公安机关联合行动,严厉打击环保违法行为,对社会上那些无视环保法纪的企业负责人敲响警钟,切莫以身试法。”李清河如是说。



图为拆除非法作坊厂房仓库现场。

肖琼供图

本报报道后,大兴安岭地区严厉打击非法采集销售野生兴安杜鹃行为

但涉案网站并没有停止销售

法治动态

本报记者吴殿峰报道 本报近日刊发通讯《莫让瓶中孤枝毁了漫山花海》,报道了在大兴安岭地区杜鹃被野蛮采集,枝条在网上滥卖的情况。刊发后引起了强烈的社会反响,同时,也引起了当地政府部门的高度重视。

黑龙江省大兴安岭地区资源局立即联合地区公安局森保支队、行署食药监局、地区工商局、地区野生动植物保护处和加林局资源科,开展“严厉打击非法采集和销售野生兴安杜鹃突击检查”行动。重点对加林局部分林场、加区部分快递公司 and 山特产品经销店进行检查。

检查组一行深入加林局施业区的山间林地巡查,在加林林政木材检查站、加格达奇实验林政木材检查站、东风林场和跃进林场六九一管护站,对过往车辆进行重点检查,并查看各检查站、管护站的山登记簿。

检查组要求检查站、管护站的工作人员,要充分发挥林政木材检查站的关口作用,加大对野生兴安杜鹃枝条的保护管理力度,严厉打击掠夺滥割野生兴安杜鹃枝条违法行为。发现运输野生兴安杜鹃枝条的车辆要及时制止,对扣留的野生兴安杜鹃枝条,通报野生药材主管部门处理。

在对部分快递公司和山产品经销店进行排查的过程中,检查组要求各快递公司停止邮寄野生兴安杜鹃枝条行为,各山特产品经销店停止销售野生兴安杜鹃枝条。并告诫他们,野生兴安杜鹃属于重要国有森林资源,非法采集和销售野生兴安杜鹃枝条,按照《黑龙江省森林管理条例》相关规定,将被没收违法所得,并处违法所得2倍~5倍罚款。

记者了解到,目前呼中区已经成立两个检查组,每周3次不定时对区内山特产品店、注册网店、快递公司等场所进行拉网式排查,对查出的野生兴安杜鹃枝条,依据有关法律法规予以没收,并对经营销售者按照规定进行罚款。数量巨大的由公安机关追究其刑事责任。

据介绍,阿木尔林业局第一时间通过OA办公系统,下发了保护野生兴安杜鹃的通知,各单位、各部门迅速行动,在办公场所、人员密集场所张贴公告,告诫居民掠夺滥割野生兴安杜鹃是违法行为,并公布了举报电话。同时,充分利用电视、广播、网络等媒体,广泛宣传保护野生兴安杜鹃的重要意义。黑龙江本地媒体对这种“野生爆款”也予以了连续曝光,在本地已经为保护兴安杜鹃营造了良好的舆论氛围。

遗憾的是,某宝网的销售并没有停止,只是变得“隐晦”起来。记者在与随机挑选的几位某宝店家的聊天中发现,他们中有的称店中“野生兴安杜鹃”是人工繁育的,有的称这种产自呼中区的植物会从山东发货。

有的店家称,虽然当地发布的采、售、快递杜鹃禁令会对大量购买产生阻力,但货源充足,未来的两个月内都可放心消费。店铺杜鹃月销售过万,金字信誉,敬请放心购买。

辛集行刑衔接打击违法排污

已处罚26家企业,侦办12起环境污染案件

本报记者张铭贤 通讯员马健 耿曼石家庄报道 河北省辛集市环保综合执法大队近日接到群众举报,称有一电镀厂正在生产。

辛集市环保综合执法大队立即赶到现场,检查发现电镀企业厂房内机器正在运转,生产废水排入一个未采取任何防渗措施的水池。池内污水深绿色,采样检测结果显示,含有高浓度重金属。目前,这个案件已移送公安机关。

这是辛集市推进环境行政执法处罚与刑事处罚相衔接,保持对环境违法行为严厉打击高压态势的一个缩影。

今年以来,辛集市围绕“蓝天”“碧水”“净土”三大环境治理攻坚战,强化现场执法。执法中实行“三不三直”制度,即不定时、不打招呼、不听汇报,直奔现场、直接督查、直接曝光;同时,利用航拍“千里眼”,对重点区域进行监测,使违法排污无处躲藏。

据统计,今年以来,辛集市共取缔“十五小”“新六小”及土小企业90余家,侦办环境污染案件12起;行政处罚26家企业,处罚金额270余万元;抓获犯罪嫌疑人12人,移送起诉7人,刑事拘留9人,批准逮捕7人。

海东举办环保执法现场培训

深入企业全面开展环境监察工作

本报见习记者夏连琪 通讯员张继生西宁报道 青海省海东市环保宣传暨执法现场培训活动日前在互助县启动。

此次培训为期6天,邀请了青海省环保厅相关专家,分赴海东市各县(区)重点企业,进行现场检查培训交流。来自全市环保系统共30余人参加培训。

仪式启动后,参训人员沿城市主街道开展环保宣传活动。随后,深入互助污水处理厂、互助青稞酒公司、青海荣鑫利冶炼有限公司等企业全面开展环境监察工作,对生产线各个工段、环保设施配套、废水处理、在线监测数据分析等情况逐一进行排查。针对排查中发现企业存在的问题,专家组指导企业整改。

海东市环保局局长曹良泰表示,在各县(区)开展环保

动宣传活动,就是要动员社会力量参与环保工作。同时,通过环境执法现场检查培训,提高相关人员熟练掌握重点企业排污监管现场检查工作重点,以及使用环境监察相关法律法规的能力。

青海清源环保开发有限公司总工程师陈静华说:“此次现场检查,我们感受到了国家、省市在保护环境上下的决心和力度。作为企业,我们要保证数据真实性,做好相关运营工作,使污水收集和处理率不断提高。”乐都区环保局局长赵元刚说:“此次培训通过现场检查和交流方式创新了环境执法手段,这是海东市市级层面第一次举办此类活动,对环保工作人员之间相互交流、相互促进起到积极作用,也使我们更扎实掌握环境执法程序和工作制

◆执法在行动

临沂河东区夜鹰队员雷霆出击

发现电镀企业在泄洪渠中铺设排污暗管

本报通讯员王吉顺临沂报道 山东省临沂市环境保护局河东区分局夜鹰队员日前在日常夜查途中,突然接到举报,汤头街道一家疑似电镀企业非法生产。

企业可能会在夜间生产、偷排,河东夜鹰队员快速反应、雷霆出击,立刻决定调转头车赶赴现场。

当河东夜鹰队员赶到现场,发现这家企业为电镀企业,无环评手续,厂区内不明液体呈酸性,原材料及固体废物随意堆



图为河东夜鹰队员在查处投诉案件。王吉顺供图

放。因涉及到电镀废水,执法队员第一时间联系公安部门并责令企业立即停止违法行为,6名企业相关人员被警方带走接受询问调查。

3月31日一早,河东环保分局便组织人员在电镀作坊附近泄洪渠挖掘,寻找这家电镀企业排污途径。中午,执法人员在电镀作坊南侧沿村泄洪渠,发现企业的排污暗管,管内仍留存少许液体,执法队员依法采样并送检。

全民剿劣下突现“牛奶河”

永嘉环保迅速行动揭开真相

本报通讯员潘智化 郑向群 记者晏利扬温州报道 美丽的菇溪河一夜之间突然变成“牛奶河”,在浙江省永嘉县环保、公安部门的“铁拳”剿劣护水行动下,真相终于大白。

日前,永嘉县环保局对故意排放污水污染河道的桥头精衡纽扣饰品有限公司进行立案查处,并依法移送公安部门,对相关当事人予以行政拘留处罚。

3月20日晚上8时左右,永嘉县环保局执法人员像往常一样,在桥头镇外垵头工业区巡河过程中发现,靠近当地屠宰场附近的一个排水口突现一股乳白色浊流,并在河流中慢慢蔓延开来。

永嘉县环保执法人员看到这幅情景,立马展开细致勘察。一个个撬开井盖,顺着排水管网逆流而上排摸,环保执法人员后来在约一公里外的桥头精衡纽扣饰品有限公司门口排水口,发现乳白色的废水痕迹。

“疑凶锁定”。环保执法人员迅速进入厂区检查,可是却没有发现任何疑点。永嘉县执法人员分别对这个企业的管理人员和操作工入进行调查询问,也没有得到违法排污线索。

后来,执法人员用自来水注入厂区内的排放口管道予以试验,最终发现厂内废水的确是流向厂区外的排放口。

然而,这家企业的当事人仍是矢口否认。不得已之下,永嘉县环保执法人员与当地公安部门联系后,由派出所传唤了两名当事人。在铁的事实面前和心理攻势下,当事人终于承认是其将物化斜坡沉淀池底下的阀门打开,把池中的混水化合物,通过管道直接排入标准排放口的管道中,从而流入菇溪河。

真相揭开后,永嘉县环保、公安执法人员根据《中华人民共和国行政强制法》第二十五条第一款、《中华人民共和国环境保护法》第二十五条的规定,当场查封了这家企业。等待这家违法排污企业及相关责任人的将是严厉的罚款和行政拘留处罚。

永嘉县环保局党组成员、监察大队大队长李腾表示,环保局将认真贯彻落实全省剿劣劣V类水行动的重大部署,开展春季“铁拳”剿劣护水专项行动,全面改善水环境质量。对一切违法排污企业,将从从严从重处罚,必要时,还要把相关负责人移交公安部门予以查处。